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OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

 
1. OKREŚLENIE PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA                                                                             
1.1. Rodzaj, nazwa, lokalizacja przedmiotu zamówienia. 
Remont stropu nad piwnicą i wykonanie nowego pokrycia dachu zejścia do piwnicy    
w miejscowości Budachów nr działki 103, powiat Krosno Odrzańskie. 
1.2. Uczestnicy procesu inwestycyjnego. Zamawiający: Gmina Bytnica, 66-630 Bytnica 52 
Organ Nadzoru Budowlanego: Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego  
66-600 Krosno Odrzańskie ul. Piastów 10B  
1.3.Charakterysty.ka przedsięwzięcia.  
1.3.1. Przeznaczenie obiektu i rozwiązania funkcjonalno-użytkowe Przewidziano remont części 
budynku. Nie zmienia się rozwiązań funkcjonalnych budynku. 
1.3.2. Ogólny zakres robót  

Zakres robót przewidziany dla przedsięwzięcia remontowego obejmuje:  
 - remont stropu nad piwnicą  i wykonanie  pokrycia dachowego zejścia do piwnicy budynku świetlicy,  
   nieruchomości gminnej położonej na działce 103. 
Zakres robót obejmuje roboty branży budowlanej - w szczególności: 

- remont stropu nad piwnicą: 
              *stemplowanie zagrożonych stropów 
              *wykonanie wzmocnienia stropu przez podparcie belkami stalowymi 
              *oczyszczenie i zabezpieczenie antykorozyjne zagrożonych belek 
              *wymianę uszkodzonego wypełnienia ceramicznego stropu Kleina 
              *pomalowanie stropu 
- wymiana stolarki otworowej (2 szt) 
- wykonanie nowego pokrycia zejścia do piwnicy  z obróbkami blacharskimi 
- naprawa stanu elewacji ścian zejścia do piwnicy 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i ich zgodność z specyfikacją techniczną i 
instrukcjami zarządzającego realizacją umowy (inżyniera kontraktu). Wykonawca jest 
zobowiązany wykonywać wszystkie roboty ściśle według przedmiaru robót. Jeśli jednak w 
czasie realizacji robót okaże się, że przedmiar, dostarczony przez zamawiającego, wymaga 
uzupełnień, wykonawca zgłosi taką potrzebę z uzasadnieniem do Zamawiającego. 
 
2. PROWADZENIE ROBÓT. 
2.1 Ogólne zasady wykonania robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie 
harmonogramu robót oraz za jakość stosowanych materiałów  
i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem, wymaganiami specyfikacji 
technicznych oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu  
i wyznaczeniu robót, jeśli wymagać będzie tego zarządzający realizacją umowy, zostaną 
poprawione przez wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia 
wysokości przez zarządzającego realizacją umowy nie zwalnia wykonawcy od 
odpowiedzialności za ich dokładność. Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące 
akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą oparte na wymaganiach 
sformułowanych w umowie, dokumentacji projektowej i szczegółowych specyfikacjach 
technicznych, a także w normach i wytycznych wykonania i odbioru robót. Przy podejmowaniu 
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decyzji zarządzający realizacją umowy uwzględnia wyniki badań materiałów i jakości robót, 
dopuszczalne niedokładności normalnie występujące przy produkcji i przy badaniach 
materiałów. Polecenia zarządzającego realizacją umowy będą wykonywane nie później niż w 
czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez wykonawcę, pod groźbą wstrzymania 
robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie wykonawca.  
2.2 Teren budowy.  
2.2.1. Charakterystyka terenu budowy.  
Nieruchomość zabudowana budynkiem świetlicy stanowiącą własność Gminy Bytnica 
i nieruchomości mieszkaniowej stanowiącą własność Gminy Bytnica. 
2.2.2. Przekazanie terenu budowy.  
Zamawiający protokolarnie przekazuje wykonawcy teren budowy w czasie i na zasadach 
określonych szczegółowo w zawartej umowie. W czasie przekazania terenu zamawiający 
przekazuje wykonawcy:  
 - przedmiar robót,           
 - kopię uzgodnień i zezwoleń uzyskanych w czasie przygotowywania robót do  
 realizacji przez zamawiającego dla umożliwienia prowadzenia robót.  
 2.2.3. Ochrona i utrzymanie terenu budowy. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i 
elementów wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego 
odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymane w sposób 
satysfakcjonujący zarządzającego realizacją umowy. Może on wstrzymać realizację robót, jeśli 
wykonawca zaniedbuje swoje obowiązki konserwacyjne. W trakcie realizacji robót wykonawca 
dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne, tymczasowe zabezpieczenia ruchu i 
urządzenia takie jak: bariery, ewentualną sygnalizację ruchu, znaki drogowe etc., aby zapewnić 
bezpieczeństwo całego ruchu kołowego i pieszego. Wykonawca będzie odpowiedzialny do czasu 
zakończenia robót za utrzymanie wszystkich reperów i innych znaków geodezyjnych 
istniejących na terenie budowy i w razie uszkodzenia lub zniszczenia do odbudowy na własny 
koszt. Przed rozpoczęciem robót wykonawca poda ten fakt do wiadomości zainteresowanych 
użytkowników terenu w sposób ustalony z zarządzającym realizacją umowy. Wykonawca 
umieści w miejscach i ilościach określonych przez zarządzającego, tablice podające informacje o 
zawartej umowie zgodnie z rozporządzeniem z 15 grudnia 1995 roku wydanym przez Ministra 
Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa. 
2.2.4. Ochrona własności i urządzeń. 
Wykonawca jest odpowiedzialny z ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych 
urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. Wykonawca 
spowoduje, żeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie oznaczone i zabezpieczone przed 
uszkodzeniem w trakcie realizacji robót. W przypadku, gdy wystąpi konieczność przeniesienia 
instalacji i urządzeń po granicach placu budowy, wykonawca ma obowiązek poinformować 
zarządzającego realizacją umowy o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. Wykonawca natychmiast 
poinformuje zarządzającego realizacją umowy o każdym przypadkowym uszkodzeniu tych 
urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie udzielając wszelkiej możliwej 
pomocy, która może być potrzebna dla jej przeprowadzenia. 
2.2.5. Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót. 
W trakcie realizacji robót wykonawca jest obowiązany znać i stosować się do przepisów 
zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W okresie 
realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie podejmował wszystkie sensowne 
kroki, żeby stosować się do wszystkich przepisów i normatywów w zakresie ochrony 
środowiska na placu budowy i poza jego terenem, unikać działań szkodliwych dla innych 
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jednostek występujących na tym terenie w zakresie zanieczyszczeń, hałasu lub innych 
czynników powodowanych jego działalnością. 
2.2.6. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenie w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie i 
odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. 
Uważa się, że koszty zachowania zgodności z wspomnianymi poniżej przepisami 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. Wykonawca będzie stosował się 
do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie bezpieczeństwa 
przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie 
gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu 
budowy, we wszystkich urządzeniach, maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach 
magazynowych. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami 
przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w miejscach 
niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe 
w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został spowodowany 
przez któregokolwiek z jego pracowników.  
Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących 
promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane nie będzie akceptowane. Jakiekolwiek 
materiały z odzysku lub pochodzące z recyklingu i mające być użyte do robót muszą być 
poświadczone przez odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla środowiska. Materiały, 
które są niebezpieczne tylko w czasie budowy (a po zakończeniu budowy ich charakter 
niebezpieczny zanika, np. materiały pylące) mogą być dozwolone, pod warunkiem, że będą 
spełnione wymagania techniczne dotyczące ich wbudowania. 
2.3 Dokumenty budowy. 
2.3.1 Dziennik budowy. 
Dziennik budowy jest obowiązującym dokumentem budowy prowadzonym przez kierownictwo 
budowy na bieżąco w okresie od chwili formalnego przekazania placu budowy aż do 
zakończenia robót. Wykonawca (kierownik budowy) jest odpowiedzialny za prowadzenie 
dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami. Zapisy do dziennika budowy powinny 
odzwierciedlać postęp robót, stan bezpieczeństwa ludzi oraz stan techniczny wznoszonego 
obiektu oraz wszystkie kwestie związane z zarządzaniem budową. 
Wszystkie wyjaśnienia, komentarze lub propozycje wpisane do dziennika budowy przez 
wykonawcę powinny być na bieżąco przedstawiane do wiadomości i akceptacji zarządzającemu 
realizacją umowy. Wszystkie decyzje zarządzającego realizacją umowy, wpisane do dziennika 
budowy, muszą być podpisane przez przedstawiciela wykonawcy, który je akceptuje lub się do 
nich odnosi. 
Zarządzający realizacją umowy jest zobowiązany przedstawić swoje stanowisko na temat 
każdego zapisu dokonanego w dzienniku budowy przez przedstawiciela nadzoru autorskiego. 
2.3.2 Książka obmiaru robót. 
Książka obmiaru robót jest dokumentem, w którym rejestruje się ilościowy postęp każdego 
elementu realizowanych robót. Szczegółowe obmiary wykonanych robót robione są na bieżąco i 
zapisywane do książki, wykorzystując opis pozycji i jednostki użyte w wycenionym przez 
wykonawcę przedmiarze robót oraz ten przedmiar. 
2.3.3 Inne istotne dokumenty budowy: 
- dokumenty wchodzące w skład umowy, 
- dokumentacja projektowa, 
- pozwolenie na budowę, 
- protokoły przekazania placu budowy, 
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- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi, 
- instrukcje zarządzającego realizacją umowy, sprawozdania ze spotkań i narad na budowie, 
- protokoły odbioru robót, 
- korespondencja dotycząca budowy. 
2.3.4 Przechowywanie dokumentów budowy. 
Wszystkie dokumenty budowy będą przechowywane na placu budowy, we właściwie 
zabezpieczonym miejscu. Wszystkie dokumenty zagubione będą natychmiast odtworzone 
zgodnie z wymaganiami prawa. Wszystkie dokumenty budowy będą stale dostępne do wglądu 
zarządzającego realizacją umowy oraz upoważnionych przedstawicieli zamawiającego w 
dowolnym czasie i na każde żądanie. 
2.4  Dokumenty przygotowywane przez wykonawcę w trakcie trwania budowy. 
2.4.1 Informacje ogólne. 
W trakcie trwania budowy i przed zakończeniem robót wykonawca jest zobowiązany do 
dostarczenia na polecenie zarządzającego realizacją umowy następujących dokumentów: 
- dokumentację powykonawczą, jeśli będzie wymagana 
Dokumenty składane zrządzającemu realizacją umowy winny być wyraźnie oznaczone nazwą 
przedsięwzięcia. 
2.4.2 Dokumentacja powykonawcza. 
Wykonawca odpowiedzialny będzie za prowadzenie na bieżąco ewidencji wszelkich 
dokumentów dotyczących rodzaju materiałów, urządzeń, lokalizacji i wielkości robót. 
  
3. ZARZĄDZAJĄCY REALIZACJ Ą UMOWY 
Zarządzający realizacją umowy w ramach posiadanego umocowania od zamawiającego 
reprezentuje interesy zamawiającego na budowie przez sprawowanie kontroli zgodności 
realizacji robót budowlanych z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi, 
przepisami zasadami wiedzy technicznej oraz postanowieniami warunków umowy. 
Dla prawidłowej realizacji swoich obowiązków, zgodnie z przepisami prawa budowlanego, 
zarządzający realizacją umowy pisemnie wyznacza inspektorów nadzoru działających w jego 
imieniu, w zakresie przekazanych im uprawnień i obowiązków. Wydawane przez nich polecenia 
mają moc poleceń zarządzającego realizacją umowy. 
  
4. MATERIAŁY I URZ ĄDZENIA 
4.1. Źródła uzyskiwania materiałów i urządzeń. 
Wszystkie wbudowane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robót musza 
być zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach 
technicznych.  
Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób materiałów 
otrzymanych z zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że nadal spełniają 
one wymagania odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej. 
W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego 
źródła, włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem 
wykorzystywania tego źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu realizacją 
umowy wszystkich wymaganych dokumentów pozwalających na jego prawidłową eksploatację. 
Wykonawca będzie ponosił wszystkie koszty pozyskania i dostarczenia na plac budowy 
materiałów lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada Wykonawca. 
Nazwy materiałów lub technologii podane w specyfikacjach szczegółowych są nazwami 
przykładowymi. Wykonawca może stosować materiały równoważne o identycznych lub 
wyższych parametrach technicznych. 
4.2. Kontrola materiałów i urządzeń. 
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Zarządzający realizacją umowy może okresowo kontrolować dostarczane na budowę materiały i 
urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami szczegółowych specyfikacji 
technicznych. Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek 
materiału, żeby sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do 
aprobaty jakości danej partii materiałów.  
Atesty materiałów. 
W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych wymagane 
są atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób 
jednoznaczny jej cechy. Przed wykonaniem, przez wykonawcę, badań jakości materiałów, 
zarządzający realizacją umowy może dopuścić materiały posiadające atest producenta 
stwierdzający pełną zgodność tych materiałów z warunkami podanymi w szczegółowych 
specyfikacjach technicznych. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie 
potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być 
dostarczone przez wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy. 
4.3. Materiały nieodpowiadające wymaganiom umowy. 
Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 
specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu 
budowy. Jeżeli zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do 
innych robót niż te, dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może 
być odpowiednio skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robót 
wykonywanych z użyciem materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez 
zarządzającego realizacją umowy, będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on 
zdawać sobie sprawę, że roboty mogą być odrzucone, tj. zakwalifikowane jako wadliwe i 
niezapłacone. 
4.4. Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń. 
Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, żeby materiały i urządzenia tymczasowo składowane 
na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich jakość i własności 
w takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej 
chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez zarządzającego realizacją umowy, aż 
do chwili kiedy zostaną użyte. 
Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą zlokalizowane w 
obrębie budowy, w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją umowy lub poza placem 
budowy, w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, ze tymczasowo 
składowane na budowie materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed uszkodzeniem. 
4.5. Stosowanie materiałów zamiennych. 
Jeżeli wykonawca zamierza użyć materiały lub urządzenia zamienne, inne niż przewidziane w 
projekcie lub szczegółowych specyfikacjach technicznych, poinformuje o takim zamiarze 
zarządzającego realizacją umowy z odpowiednim wyprzedzeniem. Wybrany i zatwierdzony typ 
materiału lub urządzenia nie może być zamieniany bez akceptacji zarządzającego realizacją 
umowy. Zarządzający realizacją umowy przed podjęciem decyzji wystąpi m.in. do autorów 
dokumentacji projektowej o przedstawienie opinii dotyczących możliwości wprowadzenia 
materiałów zamiennych.  
 
5. SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do robót 
powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem typów i 
ilości wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych, programie 



. 
 
 
 

 

 

 

8

zapewnienia jakości i projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez zarządzającego 
realizacją umowy. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie 
z terminami przewidzianymi w harmonogramie robót. 
Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonywania robót musi być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z wymaganiami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to wymagane 
przepisami, wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy kopie dokumentów 
potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania. Sprzęt, maszyny, urządzenia                        
i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy nie zostaną dopuszczone do robót.  
 
6. TRANSPORT 
Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót. Muszą one 
zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i 
szczegółowych specyfikacjach technicznych.  
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muzą spełniać wymagania dotyczące przepisów 
ruchu drogowego, w szczególności dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów 
technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, będą usunięte z terenu 
budowy na polecenie zrządzającego realizacją umowy. Wykonawca jest zobowiązany usuwać na 
bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane przez jego 
pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  
 
 
 
 
7. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
7.1. Zasady kontroli jakości robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów prowadzoną 
zgodnie z programem zapewnienia jakości omówionym w p. 2.3.5. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszelkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz jakości wykonania robót. 
Wykonawca jest zobowiązany prowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót z 
częstotliwością zapewniającą stwardzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 
zawartymi projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych. Minimalne 
wymagania co do zakresu i ich częstotliwości są określone w szczegółowych specyfikacjach 
technicznych, normach i wytycznych. W przypadku, gdy brak jest wyraźnych przepisów 
zarządzający realizacją umowy ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić 
wykonanie robót zgodnie z umową.  
Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy świadectwa stwierdzające, że 
wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały 
prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań. 
7.2. Pobieranie próbek. 
Próbki do badań będą z zasady pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 
pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą 
być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. 
Zarządzający realizacją umowy musi mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 
Na jego zlecenie wykonawca ma obowiązek przeprowadzać dodatkowe badania tych 
materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną 
przez wykonawcę usunięte lub ulepszone z jego woli. Próbki dostarczone przez wykonawcę do 
badań wykonywanych przez zarządzającego realizacją umowy będą odpowiednio opisane i 
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oznakowane, w sposób akceptowany przez niego. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa 
wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia. W przeciwnym przypadku koszty te pokrywa 
zamawiający. 
8. ODBIORY ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów robót. 
W zależnościom ustaleń odpowiednich specyfikacji technicznych, roboty podlegają 
następującym etapom odbioru: 
- odbiorowi robót zanikających i ulegających ukryciu, 
- odbiorowi końcowemu, 
- odbiorowi pogwarancyjnemu. 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór taki będzie 
dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek, bez 
hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje zarządzający realizacją umowy. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do dziennika budowy i 
jednoczesnym powiadomieniu zarządzającego realizacją umowy. Obiór będzie przeprowadzony 
niezwłocznie, nie później jednak niż trzy dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy. 
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia zarządzający realizacją umowy na podstawie 
dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o 
przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją techniczną, specyfikacjami 
technicznymi i uprzednimi ustaleniami. 
8.3. Odbiór końcowy. 
8.3.1. Zasady odbioru końcowego. 
Odbiór końcowy polega na ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie 
potwierdzona przez wykonawcę wpisem do dziennika budowy. Odbiór końcowy nastąpi w 
terminie ustalonym w warunkach umowy. 
Odbioru końcowego dokona komisja wyznaczona przez zamawiającego w obecności 
zarządzającego realizacją umowy i wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny 
jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie 
wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i specyfikacjami 
technicznymi. 
W toku odbioru końcowego robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 
wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.  
W przypadkach niewykonania robót poprawkowych lub robót uzupełniających w robotach 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. 
8.3.2. Dokumenty do odbioru końcowego, 
Podstawowym dokumentem odbioru końcowego jest protokół odbioru końcowego robót, 
sporządzony według wzoru formularza ustalonego przez zamawiającego. Do odbioru 
końcowego wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
- dokumentacje powykonawczą, 
- dziennik budowy (oryginały), 
- aprobaty, atesty stosowanych materiałów ( do wglądu), 
- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań materiałów zgodnie ze specyfikacją techniczną, 
W sytuacji, gdy przygotowane dokumenty nie są kompletne komisja w porozumieniu z 
wykonawcą wyznacza ponowny termin odbioru końcowego. Wszystkie zarządzone przez 
komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez 
zamawiającego. Komisja wyznacza termin wykonania tych robót. 
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8.4. Odbiór pogwarancyjny. 
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór 
pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w p.8.4. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Podstawą płatności jest wykonanie robót zgodnie z zakresem robót ujętym w kosztorysie i 
niniejszą specyfikacją. Zasady płatności za wykonanie roboty określa umowa. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy i normatywy wyszczególnione w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
10.2. Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz.414) z 
późniejszymi zmianami. 
10.3. Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003r. (Dz.U. 
Nr 80/2003) z późniejszymi zmianami. 
10.4. Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000r. (Dz.U. Nr 109/2000 poz.1157). 
10.5. Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17 maja 1989r. (Dz.U. Nr 30/1989 
poz.163) z późniejszymi zmianami. 
10.6. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002r. w sprawie dziennika budowy, 
montażu, rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące 
bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz.U. Nr 108/2002 poz.953) z późniejszymi 
zmianami. 
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 
 
 
 
 
I. ROBOTY ZWI ĄZANE ZE WZMOCNIENIEM STROPU CPV 45453100-8 
1. Wstęp 
1.1.Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru związanych z wykonaniem robót wzmocnienia stropu nad piwnicą w  świetlicy wiejskiej w 
miejscowości Budachów nr działki 103, powiat Krosno Odrzańskie. 
1.2. Zakres stosowania SST 
 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenie zamówienia i 
zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w pkt. 1.1  
 
1.3.Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy szczegółowa specyfikacja techniczna obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu wykonanie i montaż konstrukcji stalowych, zabezpieczenie antykorozyjne 
istniejących elementów stropu Kleina i nowych belek wzmocnień występujących w obiekcie 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, SST . 
 
2.MATERIAŁY 
Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST „Wymagania ogólne”. 
Materiały potrzebne do wykonania robót 
- Elementy stalowe belek wzmocnienia stropu zgodnie z PT 
- Materiały do zabezpieczenie antykorozyjnego 
 
3.SPRZĘT 
Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podane są w ogólnej specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”. 
Sprzęt . 
Transportu i montażu konstrukcji r ęczny ze względu na brak możliwości stosowania sprzętu 
Nie przewiduje się robót spawalniczych na budowie. 
 
Czyszczenie istniejących belek stalowych ręczne i mechaniczne z zastosowanie młotków, szczotek 
stalowych, piaskarek. 
 
4.TRANSPORT 
Wymagania ogólne  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w ST „Wymagania ogólne”. 
Elementy konstrukcyjne mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Transport materiałów  
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub 
utratą stateczności. 
5. WYKONANIE ROBÓT. 
5.1.Wymagania ogólne 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania Ogólne”. 
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Wszystkie wykorzystane materiały konstrukcyjne do wzmocnienia winny być nowe i czyste. 
Wymiarowanie długości lub cięcie elementów konstrukcyjnych należy wykonać przy pomocy nożyc, piły 
lub palnika gazowego. Cięcia powinny byż czyste, bez zniekształceń ani pęknięć. W związku z tym, cięcia 
wykonane nożycami nie wymagają już obróbki przecinakiem czy tarczą szlifierską. Jeżeli jednak części 
złączne pozostają widoczne po zamontowaniu, ostre krawędzie należy dokładnie ukosować lub wykrawać. 
5.2.Montaż elementów stalowych 
Montaż konstrukcji stalowych należy wykonywać zgodnie z PN-B-06200. Elementy konstrukcyjne 
powinny być oznakowane w sposób trwały i widoczny .  
Przekładki stosowane do regulacji konstrukcji należy wykonywać ze stali o takich samych właściwościach 
plastycznych jak stal konstrukcji, a po osadzeniu zabezpieczyć przed wypadnięciem.  
 
5.3.Zabezpieczenie antykorozyjne. 
Materiały do czyszczenia i przygotowania konstrukcji stalowej: − piasek kwarcowy do czyszczenia 
strumieniowo-ciernego, 
Materiał do zabezpieczenia antykorozyjnego – stosować po uzgodnieniu z Inwestorem jeden system 
zabezpieczenia:  
1) gruntowanie farbą do zabezpieczeń antykorozyjnych  1x100 µm  
2) malowanie nawierzchniowe farbą nawierzchniową 1x50 µm R 
Przyjmuje się  nakładanie farb za pomocą pędzli lub wałków  
6.KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w „Wymagania ogólne” specyfikacji technicznej. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z projektem oraz wymaganiami 
podanymi w punkcie 5. Roboty podlegają odbiorowi. 
7.OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
8.ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. 
Wszystkie roboty podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
9PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST „Wymagania ogólne”  
10PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-B-06200:2002  Konstrukcje stalowe budowlane. Warunki wykonania i odbioru. 
PN-EN 10025:2002  Wyroby walcowane na gorąco z niestopowych stali konstrukcyjnych. Warunki techniczne 

dostawy. 
 
 
 
 
 
II. WYKONANIE POKRYCIA DACHU CPV 45261210-9  
1. WSTĘP  
  Zakres robót przewidziany dla przedsięwzięcia remontowego obejmuje:  
Wykonanie  pokrycia dachowego zejścia do piwnicy budynku świetlicy - nieruchomości gminnej 
położonej na działce 103 w Budachowie   

2. MATERIAŁY 
      - belki murłat i krokwi konstrukcji wieźby – 10x10 , drewno klasy co najmniej C27 

- łaty i kontrłaty nowe z drewna iglastego, impregnowane.  
- membrana  paroprzepuszczalna  
- blacha tytan-cynk gr. 0,55 mm 
- dachówka karpiówka  - wymiar standardowy, kolor ustalony z Inwestorem 

3. WYKONANIE ROBÓT 
Do podstawowych prac należy: 
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      - przygotowanie ścian do montażu murłat 
      - montaż krokwi 

- mocowanie folii paroprzepuszczalnej - wykonanie kontrłat i łat 
- montaż pokrycia dachowego wraz z obróbkami 
- podmurowanie ścian do wysokości nowego pokrycia  

3.1. Warunki wykonanie robót na konstrukcji dachowej: 
 - pochylenie płaszczyzny połaci, łat powinno być dostosowane do rodzaju pokrycia , zgodnie  
   z wymaganiami PNB02361: 1999, 
 - równość płaszczyzny połaci z łat lub płatwi powinna być analogiczna jak podana  
   powyżej na co najmniej 3 krokwiach (przy podkładzie z łat) lub 3 płatwiach ( przy  
   podkładzie z płatwi), 
3.2. Wykonanie pokrycia z dachówki 
 Do podstawowych prac należy: 
 - wykonanie pokrycia z dachówki karpiówki na łatach drewnianych na dachach stromych,  
3.2.1. Wymagania materiałowe: 
- dachówki ceramiczne karpiówki normalne z elementami wykończenia 
- dachówka karpiówka zgodna z normą PN-B-12020 , 
3.2.2. Wykonanie robót: 
- dachówki należy układać i mocować za pomocą wkrętów  do łat  drewnianych – ze względu na  
  możliwość działąnia porywów wiatru należy przykręcić wszystkie dolne dachówki pokrycia 
3.3. Obróbki blacharskie. 
 Do podstawowych prac należy: 
 - wykonanie wszystkich obróbek blacharskich z blachy gr. 0,55mm . 
 
4. PRZEPISY ZWIĄZANE.  
Podstawowym dokumentem odniesienia są szczegółowe przedmiary robót na poszczególne 
 zadania jak również obowiązujące poniżej dokumenty:  
- aktualne Polskie Normy Techniczne  
PN-EN 607:1999 Rynny dachowe i rury spustowe z blachy. Definicje, podział i wymagania,  
PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej ocynkowanej i cynkowej.  
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze.  
PNB-94701:1999. Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rur spustowych okrągłych,  
PNB-94702:1999. Dachy. Uchwyty stalowe ocynkowane do rynien półokragłych ,  
PN-71/B-10241 - Roboty pokrywcze. 
warunki techniczne wykonania i odbioru robót  
certyfikaty i aprobaty techniczne.  
 
 
III . ROBOTY MUROWE - PRZEMUROWANIE I ZAMUROWANIA CPV:45110000-1  
1. WSTĘP  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i  
odbioru prac  murowych związanych  remontem ścian zejścia. 
2. MATERIAŁY  
2.1. Materiałami stosowanymi do wykonania prac objętych niniejszą specyfikacją są:  

- cegła pełna  
- zaprawa murarska cementowo - wapienna, marki 8 MPa.  

2.2. Przechowywanie. 
Cegły, pustaki składować w miejscu wyrównanym i utwardzonym, W okresie jesienno  
zimowym zabezpieczyć przed opadami i oblodzeniem przez osłonięcie plandeką lub folią.  
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Układać tworząc małe bloki, posegregowane pod względem gatunku i klasy. Cement i wapno 
hydratyzowane, w workach, składować w pomieszczeniu suchym z drewnianą impregnowaną  
podłogą. W pomieszczeniu wilgotność nie powinna przekraczać 30%.  
Pomieszczenie powinno być przewietrzane. Worki układać na pomostach drewnianych w  

2.3. Deklaracja zgodności  
Do każdej partii cegieł, pustaków, bloczków, powinno zostać wystawione przez producenta  
zaświadczenie o jakości wyrobów. Zaświadczenie to winno zawierać charakterystykę  
materiału, zastosowane składniki, wyniki badań kontrolnych wytrzymałości na ściskanie  
oraz typ próbek stosowanych do badań; wyniki badań dodatkowych; okres, w którym  
wyprodukowano daną partie materiału.  

 
3. WYKONANIE ROBÓT. 
Przewiduje się: 
-uzupełnienie ścian przez zamurowanie otworów w miejscach uszkodzeń 
Naprawy 
Do wszystkich ścian wewnętrznych należy stosować zwykłe zaprawy murarskie. Zaprawa  
musi mieć konsystencję gęsto-plastyczną zgodnie z zasadami sztuki budowlanej.  
Pamiętać tu należy o konieczności uzyskania jednolitego wyglądu muru po wykonaniu napraw.  

Kontrola jakości, badania oraz odbiór poszczególnych etapów robót powinny przebiegać 
zgodnie z wytycznymi zawartymi w Warunkach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót  
Budowlanych  
 
3. 4. PRZEPISY ZWIĄZANE  

- Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych  
- PN-B-10020 - Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze.  
- PN-B-10023 -Roboty murowe. Konstrukcje zespolone ceglano-żelbetowe wykonane  
   na budowie- Wymagania i badania przy odbiorze,  
- PN-B-10425 - Przewody dymowe, spalinowe i wentylacyjne murowane z cegły. 
   Wymagania techniczne i badania przy odbiorze.  
- PN-B-12008:1996 - Wyroby budowlane ceramiczne - Pustaki ścienne modularne  
- PN-B-12008:1996- Wyroby budowlane ceramiczne - Cegły klinkierowe  
   budowlane,  
- PN-B-12016 - Wyroby ceramiki budowlanej. Badania techniczne.  
- PN-B-12050 - Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły budowlane.  
- PN-B-30000 - Cement portlandzki,  
- FN-B-30005 - Cement hutniczy 25.  
- PN-B-14501 - Zaprawy budowlane zwykle,  
- PN-B-14503 - Zaprawy budowlane cementowo- wapienne.  
- PN-B-14504 - Zaprawy budowlane cementowe.  
- PN-B-19701 - Cement. Cementy powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena  
   zgodności.  
- PN-B-30020 - Wapno budowlane. Wymagania,  
- PN-B-32250 - Materiały budowlane Woda do betonu i zapraw.  
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IV. STOLARKA OTWOROWA CPV: 45421000-5  
1. WSTĘP.  
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i  
odbioru stolarki okiennej i drzwiowej związane z remontem budynku świetlicy w m. Bytnica. 
 
2. MATERIAŁY.  

Materiałami stosowanymi do wykonania prac objętych niniejszą specyfikacją są:  
2. l. Stolarka okienna.  
 Ogólna charakterystyka przyjętych rozwiązań technicznych. 

 - okna typowe w profilach PCV, co najmniej trzykomorowe, białe z okuciami 
 obwiedniowymi, w klasie np. SIEGENIA lub ROTTO lub równoważne.  

 - okna wyposażone w nawiewniki higrosterowalne - przepływ nominalny: 25 m3/h ∆p 10 Pa 
 - maksymalna wartość współczynnika przenikania ciepła dla drzwi: 1,80 W/(m2K) 
 - maksymalna wartość współczynnika przenikania ciepła dla szyb: 1,10 W/(m2K) 
- oszklenie: szyba zespolona 4-16-4 szkolna szkłem  
 
 UWAGA: 
 1. Wzór zamawianych okien uzgodnić wcześniej z Zamawiającym 
 2. Wymagana aprobata techniczna na poszczególne elementy drzwi tj. profile, szkło, okucia  
 i elementy do montażu. 
Kolejność podstawowych prac budowlanych: 

a)wykucie i demontaż starej stolarki (ogólnobudowlane roboty demontażowe 
b) montaż nowej stolarki okiennej  
c wykonanie obróbek murarskich (ogólnobudowlane roboty wykończeniowe) 
Materiały uzaupełniające 

- Kotwy elastyczne do montażu zestawów stolarki  
- Pianka poliuretanowa do uszczelnień  
- Silikon do uszczelnień  

Do każdej partii materiałów powinno zostać wystawione przez producenta zaświadczenie  
o jakości wyrobów. Zaświadczenie to winno zawierać charakterystykę materiału, zastosowane  
składniki, wyniki badań kontrolnych wytrzymałości na ściskanie oraz typ próbek stosowanych do 
 badań; wyniki badań dodatkowych; okres, w którym wyprodukowano daną partię materiału.  
 
3. WYKONANIE ROBÓT.  
3.1. Zakres robót objętych ST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót obejmujących 
montaż:  
- okien PCV szklonych szkłem zespolonym wg zestawień stolarki  

Niniejszy opis należy rozpatrywać łącznie z częścią rysunkową (dokumentacja techniczna) 
przekazanych przez Inwestora. Specyfikacja techniczna obejmuje podany wyżej zakres robót  
zasadniczych. Oferent powinien przewidzieć i wycenić ewentualne prace pomocnicze,  
konieczne do realizacji wymienionych prac zasadniczych.  

3.2. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
Wykonawca  
robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność z dokumentacją techniczną, 
 specyfikacją techniczną oraz poleceniami inżyniera.  

4.3.3. Wymagania szczególne  
Przed ostatecznym wykonaniem wg dokumentacji projektowej stolarki należy sprawdzić na  
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budowie wymiary ościeży w przegrodach budowlanych. Światło otworu do wypełnienia  
wyrobem powinno być większe niż zewnętrzne wymiary wyrobu, ale nie większe niż 3cm  
w kierunku poziomym i l0cm w kierunku pionowym (ze względu na parapet wewnętrzny).  
Stolarkę jako gotowy wyrób (wraz ze szkleniem, okuciami, wyposażeniem malowaniem itp.) 
należy przygotować fabrycznie. Gotowy wyrób należy oznaczyć w sposób czytelny dla  
prawidłowego montażu. Stolarka p.poż. powinna być opisana przez producenta.  
Wyroby otwierane powinny być tak wykonane, aby gwarantowały otwarcie do kąta 90" . 
Okucia, zamki, klamki itp. przygotowuje się odrębnie.  

4.3.4.Zakres wykonania robót  
6.3.4.1. Montaż stolarki i ślusarki okiennej.  

Okna należy wstawić na podkładkach drewnianych w przygotowane i oczyszczone otwory 
 (ościeża), ustawić w pionie i poziomie (w trzech płaszczyznach) i zamocować.  
Dopuszczalne odchylenie ościeżnic od pionu i poziomu nic może być większe niż 2mm.  
Zamocowania ościeżnic należy dokonać za pomocą łączników jak: zaczepy, kotwy, tuleje 
 rozpieralne itp. Mocowanie za pomocą gwoździ poprzez ościeżnice do ościeży jest 
 zabronione.  
Rozmieszczenie i liczbę punktów do mocowania należy tak dobrać aby zapewnić wymaganą  
stabilność i trwałość.  
Po zamontowaniu należy sprawdzić wypoziomowanie i prawidłowość działania skrzydeł  
przy otwieraniu i zamykaniu.  
Skrzydła powinny otwierać się swobodnie, ale pozostawać nieruchome w dowolnym  
wychyleniu, a okucia powinny działać bez zahamowań i przy zamykaniu dociskać skrzydła  
do ościeżnicy. Otwieranie powinno odbywać się do wewnątrz pomieszczeń. Parapety 
 wewnętrzne należy osadzić tak, aby lekko zachodziły pod ościeżnicę, wypoziomować 
 i zamocować na zaprawę.  
Wszystkie parapety wewnętrzne, w ramach tego samego pomieszczenia powinny wystawać  
przed lico ściany na jednakową odległość. Szczeliny pomiędzy ościeżnicami, a ościeżami 
 należy szczelnie wypełnić pianką poliuretanową, a styk ościeżnicy z parapetem uszczelnić 
 materiałem trwale elastycznym, o dobrej przyczepności do podłoża, odpornym na działanie 
 czynników atmosferycznych i temperatury. Okna- po ostatecznym osadzeniu należy  
wyposażyć w klamki i pozostały osprzęt i zamknąć.  

 
4.4. PRZEPISY ZWIĄZANE.  

-Instrukcje stosowania materiałów i montażu urządzeń wydane przez producentów.  
-Świadectwa dopuszczenia materiałów do stosowania wydane przez Instytut Techniki  
Budowlanej w Warszawie lub inne upoważnione instytucje.  
- Warunki techniczne wykonywania i odbioru robót budowlano-montażowych. 
- Instrukcje ITB, w tym instrukcja nr 355/98 „Ochrona drewna budowlanego przed korozją  
 biologiczną środkami chemicznymi",  
- Polskie Normy, w tym:  
- PN-B-91000:1996 - Stolarka budowlana Okna i drzwi Terminologia  
- PN-88/B-I0085 - Stolarka budowlana Okna i drzwi Wymagania i badania  
- PN-EN 12219:2002U - Drzwi - Wpływ klimatu - Wymagania i klasyfikacja,  
- PN-87/B-06077 - Drzwi drewniane Metoda badania odporności na obciążenia statyczne  
   działające prostopadle do płaszczyzny skrzydła.  
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V. ELEWACJE CPV: 45442120 
1. Wstęp 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót są roboty 
elewacyjne ścian zewnętrznych zejścia do piwnicy  budynku świetlicy wiejskiej w m. 
Budachów 
2. MATERIAŁY  

          - Zaprawy murarskie gotowe lub wykonane na budowie w technologii tradycyjnej  
          - Grunt hydrofobizujący wodny pod powłokę malarską 

    - Farba silikonowa w kolorystyce ustalonej z Inwestorem 
 
3. SPRZĘT  
Wykonawca przystępujący do wykonania prac winien wykazać się możliwością  
korzystania z maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą to jest spełniającą wymagania  
Specyfikacji Technicznej jakość robót.  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje  
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac, zarówno w miejscu tych prac, jak  
też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i  
wyładunku materiałów, sprzętu itp. Sprzęt używany przez wykonawcę winien uzyskać  
akceptację Nadzoru Inwestycyjnego.  
Transport  
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie  
wpłyną na jakość wykonywanych robót.  
Materiały przewożone na środkach transportu powinny być zabezpieczone przed ich  
przemieszczeniem i układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez ich  
wytwórcę.  
4.PRZECHOWYWANIE I TRANSPORT  
Tynki należy przewozić i przechowywać w szczelnie zamkniętych wiaderkach,  
w suchych warunkach, w temperaturze dodatniej (najlepiej na paletach). Chronić przed  
przegrzaniem. Nie wolno pozostawiać otwartych napoczętych pojemników. Okres  
przydatności do użycia masy wynosi 12 miesięcy od daty produkcji umieszczonej na  
opakowaniu.  
Zasady pakowania, etykietowania, przechowywania i transportu zostały opisane w normie  
PNB10109. Suche mieszanki należy przechowywać w oryginalnych opakowaniach,  
układanych na paletach lub na drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie  
większej niż 10 sztuk. Pomieszczenie powinno być suche, zabezpieczone przed  
zawilgoceniem.  
5. KONTROLA JAKOŚCI  
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów użytych do realizacji robót.  
Wykonawca zobowiązany jest do oceny jakości suchych mieszanek tynkarskich dostarczonych 
przez producenta i ich zgodności z wymogami dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej na podstawie:  
- rezultatów badań pełnych wykonywanych przez producenta, rezultatów badań niepełnych 
wykonywanych przez producenta dla każdej partii dostarczanej na budowę. Atestu 
(zaświadczenia o jakości)  
- oceny wizualnej każdej jednostkowej dostawy  
- dodatkowych badań wykonywanych na koszt wykonawcy w przypadku zgłoszenia przez 
Nadzór Inwestorski wątpliwości co do jakości suchych mieszanek tynkarskich  
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Potwierdzenie właściwości materiałów i wyrobów z każdej dostawy powinno być podane w 
zaświadczeniach z kontroli, zapisach w dziennikach budowy, innych dokumentach. Każda 
dostawa powinna być wyraźnie identyfikowana oraz zaopatrzona w deklaracje zgodności.  
6. WYKONANIE ROBÓT. 
Przygotowanie podłoża  
Podłoże powinno być stabilne, równe i nośne, tzn. odpowiednio mocne, oczyszczone z  
warstw mogących osłabić przyczepność podkładu, zwłaszcza z kurzu, brudu, wapna,  
olejów, tłuszczów, wosku. Stare powłoki malarskie i tynkarskie o niedostatecznej  
przyczepności należy usunąć. Przed przystąpieniem do prac naprawczych zaleca się  
zagruntować podłoże emulsją gruntującą. Nierówności i ubytki wypełnić stosując  
np. zaprawę wyrównującą.  
 
7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji "Ogólne wymagania  
techniczne".  
Kontrola polega na:  
- Sprawdzeniu zgodności wykonywanych tynków z ustaleniami technicznymi.  
- Sprawdzenie materiału 
Ustala się czy zastosowany materiał jest zgodny z ustaleniami projektowymi, czy legitymuje 
się deklaracją zgodności lub certyfikatem zgodności z wymienionymi w ustaleniach 
technicznych normami lub aprobatami technicznymi, oraz sprawdza się zapisy z kontroli przed 
wykonaniem tynków.  
-  Sprawdzenie przyczepności tynków  
Przyczepność tynku należy sprawdzić wizualnie przez opukanie tynku drewnianym młotkiem. 
W przypadku stwierdzenia odparzeń, pęcherzy, złuszczeń oraz głuchego odgłosu przy 
opukiwaniu tynk należy wykonać ponownie  
- Sprawdzenie grubości tynku  
Sprawdzenia dokonuje się metodą obliczeniową, przyjmując podane przez producenta ilość 
niezbędną do wykonania 1 m2 tynku. Grubość tynku powinna być zgodna z ustaleniami 
projektowymi.  
-  Sprawdzenie wyglądu i innych właściwości powierzchni tynku  
Sprawdzenie należy dokonać metodą oględzin wizualnych, Powierzchnia powinna mieć 
jednolitą fakturę i barwę zgodnie z ustaleniami projektowymi. Niedopuszczalne jest 
występowanie rys, spękań, pęcherzy, smug, plam, prześwitów podłoża, wykwitów i zacieków.  
-  Sprawdzenie prawidłowości tynków na narożach, stykach  
Sprawdzenia dokonuje się metodą oględzin wizualnych. Tynki na stykach z powierzchniami 
inaczej wykończonymi, przy ościeżnicach, podokiennikach powinny być zabezpieczone przez 
odcięcie.  
-  Usuwanie niezgodności  
Jeżeli roboty nie są wykonane zgodnie z wymaganiami, należy dokonać naprawy usterek 
zgodnie z procedurą usuwania niezgodności. Procedura usuwania niezgodności Stosowane 
materiały powinny być akceptowane przez Nadzór Inwestycyjny.  
5.8. OBMIAR ROBÓT  
Ogólne zasady obmiaru podano w specyfikacji" Ogólne wymagania techniczne". Jednostką 
obmiarową jest 1 m2 prac tynkarskich dla poszczególnych obiektów objętych niniejszą 
Specyfikacją Techniczną.  
5.9. ODBIÓR ROBÓT  
Odbiór robót obejmuje:  
Odbiór ostateczny dokonywany jest po całkowitym zakończeniu robót na podstawie  
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wyników pomiarów i badań jakościowych. Odbiór pogwarancyjny dokonywany jest na  
podstawie oceny wizualnej obiektu dokonanej przez Nadzór Inwestycyjny przy udziale  
Wykonawcy.  
Ogólne zasady odbioru robót podano w specyfikacji" Ogólne wymagania techniczne".  
 
5.10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
- PN-82/B--02402 „ Ogrzewnictwo. Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach  
- PN-90/B-14501Zaprawa budowlana zwykła.  
- PNB-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw  
- PNB-10107 Tynki i zaprawy budowlane. Zaprawy podcienione do płytek  
mineralnych.  
- PNB-10109:1998 Tynki z zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie.  
- PN-EN-447:1998 Domieszki do betonu, zapraw i zaczynu. Definicje i wymagania.  
- PN-EN- 1015:2000 Metody badań zapraw do murów.  
- PN-EN-180:2000 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Metody badań.  
- PN-90/B-14501Zaprawy budowlane zwykłe. 
- PNB-04500:1998 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych.  
- PN-79/B-06711Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych.  
/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

 
 


